

DEBRECEN, 1924.

DEBRECENI UJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 14.000 K	Egy óra 14.600 K
Három óra 42.000 K	Három óra 43.800 K
Egyes szám kőznap 500, vasár- és ünnepnap 1000	

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Drákói szigort

Vár a magyar közvélemény az újabb koronarombolási manőverrel kapcsolatban s amint a belügyminiszter nyilatkozatából főnemagyrázhathatlan módon kitűnik, ez a kíméletlen szigorúság, nem is fog elmaradni. Jogos felháborodásban tartja ugyanis a társadalmat az utóbbi napokban kipattant koronarombolási ügy s a dolgot még inkább súlyosítja az a körülmény, hogy abban — az eddigi vizsgálások szerint — olyan egyének is szerepelnek, akiknek nem volna hivataluk, hogy ezeket a nemzet elleni eléggé el nem ítélhető s drákói megtorlást igénylő cselekedeteket éber funkciójukkal megakadályozták. Ezzel megközelekedik el lehetett volna énni azt, hogy a magyar korona már holnapra teljesen indokolatlanul nem mutasson visszaesési tendenciát s mikéint az ország területén egy a külföldi piacokon s megtartsa az őt megillető értékét.

Elképzelhető a magyar állam neheze helyzete, ha azokban csalódik mélységesen, akik nemcsak hogy hivatalukat nem teljesítették becsülettel, de egyenesen becsületességre vállalkoztak, amikor összejárta a magyar korona és magyar értékek sorsával, maguk is részeseivé lettek az egyre megismétlődő koronarombolásnak.

A belügyminiszterium nyomozói nagyon súlyos váddal vannak illetve, amely alól csak abban az esetben tudnak kibujni, ha tisztaságukat s becsületüket fehérre mosva igazolni tudják. Ellenkező esetben, amint a belügyminiszter nyilatkozatából is kitűnik, szó sem lehet a becsületlen cselekedet eltussolásáról, mert eltekintve attól, hogy bünt megtorlatlanul jogállamban elkövetni nem lehet, a belügyi nyomozók esetében ez a bűn még tetőződött, amennyiben hivatalukkal visszaélve, maguk is részesei lettek annak a rettenetes destrukciónak, amely nemcsak állandó izgalomban tartja az egész országot lakosságát, de mélységesen aláássa a gazdasági életet is, mert minden egyes koronarombolás az indokolatlan árdrágításnak adja meg a lehetőséget. Ez pedig alapja a nyomornak és az elgedetlenségnek.

Ebben az újabb koronarombolásban budapesti kereskedők is bűnösek, akikkel a belügyi nyomozók egy gyékényen árulták Bácsban a kiszolgáltatott magyar koronát. A hatóság tudni fogja velük szemben a kötelességét, mert régen elérkezett már annak az ideje, hogy megbiztítsuk a társadalmat azoktól a

titkos és alattomos moránylókól, akik egy-egy husos falatiuk érdekében nemcsak társai s szegődtek a magyar korona rombolóinak, de egyenesen kufarjai lettek.

Az állam gyanútlanul alkalmazta ezeket a zsákmányosait, akik eléggé el nem ítélhető bünt követtek el a nemzet s annak értékei

A népszövetségi bizottság hivatalos jelentése.

Budapest, márc. 17. A népszövetségi tanács által kiküldött bizottság ma a következő felhivatalos közlést adta ki: A népszövetségi tanács által kiküldött delegáció tagjai vasárnap a Hungária szállóban a magyar politikai pártok vezetőivel folytatott megbeszéléseket. A megbeszélések alkalmát adják a bizottságnak arra, hogy Magyarország gazdasági és pénzügyi helyzetére vonatkozó véleményét precizírozhassa. Más

részt a tanácskozás alkalmát nyújtott a delegációnak arra, hogy a tervezetnek különféle részleteit megmagyarázza, különösen abban az irányban, hogy nézete szerint a 250 milliós külföldi kölcsön elegendő egyrészt az államháztartás szilárd megalapozására, másrészt a pénzérték stabilizálására s végül arra, hogy az ország gazdasági újjáépítéséhez szükséges nélkülözhetetlen feltételeket megteremthesse.

Pesthy Pál igazságügyminiszter átvette a miniszterium vezetését.

Az új igazságügyminiszter beköszöntő beszéde.

Budapest, márc. 17. Pesthy Pál igazságügyminiszter ma délelőtt 10 órakor tette le a hivatali esküt Horthy Miklós kormányzó kezébe. Az eskütelénél jelen volt Bethlen István gróf miniszterelnök, mint zászlós ur helyettes Perényi Zsigmond báró. Az eskü szövegét báróházi Bárczy István miniszterelnökségi helyettes államtitkár olvasta fel. Az eskütelét után a kormányzó az igazságügyminisztert magánkikérdezésével fogadta.

Az igazságügyminiszter beszéde. Pesthy Pál igazságügyminiszter az eskü letétele után megjelent az igazságügyminiszterium épületében és átvette a miniszterium vezetését. A tisztviselői kar élén dr. Szász Béla államtitkár üdvözölte az igazságügyminisztert. Pesthy Pál igazságügyminiszter a következő szavakkal válaszolt:

— Engem ebben a pillanatban az öröm és aggodalom vegyes érzelmei tölenek el. Öröme annak a férfúnak, aki végig szolgálta a bírói hierarchianak minden fokát. Eljutottam ide és itt állok abból a célból, hogy átvegyem a szerencsétlen, csonka ország igazságügyének kormányzatát. Ebben az öröme belevégül egy aggodalom ürügye is, hogy vajon ezekben a nehéz, súlyos időkben azokat a feladatokat, amelyek rám várnak, kellőképpen megtudom-e oldani.

Nem kívánok a nagy politikával foglalkozni, ebben a vonatkozásban csak annyit mondok, hogy annak a pártnak programját, amelyhez tartozni szerencsém van, hű vagyok és annak vezérért, gróf Bethlen István odaadóan kívánom követni. (Eljenzés.) Odaadóan kívánom követni. (Eljenzés.) Azokat a feladatokat, amelyek rám mint igazságügyminiszterre várnak egy két szavas mondatban foglathatók össze, abban a mondatban, jogrend biztosítása. Ezt a mondatot nem azzal a banalitással mondom, minth ma utonkívül használják, hanem azzal az átgondolással, amelyet a rövidke mondat tartalmaz magában foglalt. A törvényalkotás, a törvény hozás és a jogszolgáltatás a maga minden szervezettel együtt.

Feltétlenül azon kell munkálkodni és dolgozni, hogy ezt a szerencsétlen, megcsönkített országot, ezt az elárvult nemzetet meg tudjuk menteni a jövőre. Ilyen gyorsan változó viszonyok között nagy koncepciókról, nagy alkotásokról beszélni ezen a

helyen nem lehet. Az én feladatom nem lehet más, mint a régi törvények által megszabott kereteket erővel tartani és ezeket, mivel az élet itt-ott már áttörte, pótolni kell és a törvényalkotó munka nem lehet más, mint csupán hézagpótlás.

Ebben az irányban hivatali elődomtól vettem át bizonyos javaslatokat. Egyes javaslatok már keszen is állanak. Ezeknek sorsáról ne kívánok bővebben nyilatkozni, ezeket gyökeresen át kell tanulmányoznom és majd alkalmat találok, hogy ezekről a parlament előtt nyilatkozzam.

Ami a törvények alkalmazását illeti a törvény alkalmazása és a jogszolgáltatás helyes és kifogástalan csak akkor lehet, ha a bírót sem rokonszenv, sem ellenszenv, sem semmiféle mellékletek nem befolyásolja, hanem egyedül a jog, törvény és erkölcs alapján működik. 22 éves bírói működésem alatt mindig ezt tartottam szem előtt és eddig tartom ma is fenél. Ha a bírói paláston szelől esznék, kénytelen vagyok kijelenteni, hogy a rendelkezésemre álló hatalmi eszközökkel meg fogom védeni enne ka bírói paláston szeplőtlenességét. Sainos, az utóbbi időben mind gyakrabban megtörténik, hogy a bírói eljárás illetőleg kifogások, vadak hangzottak el. Azt hiszem helyes nyomon járok akkor, ha ezt a forradalmak és a forradalmak utáni időkkel kapcsolatos egyes intézkedések tudom be. Ebből folyik az az elhatározásom, hogy mindent elakarak követni, hogy a bíróság visszavezetessék ahhoz a zöld posztóval bevont asztalhoz, amelynek eddig a bírói dícsőség kimunkáltatott.

A bírói testületet egynek tekintem az ügyvézi testületet is. Engem az a szeretet és vonalom, amely a bírói testülethez fűz, hozzá fűz az ügyvézi testülethez is. Igazság kétféle van, perrendi és alaki igazság, de van valódi igazság is.

Azzal a kérdéssel fordulok a magyar bírói karhoz, hogy izegyeznek ne csak perrendi igazság megvédői lenni, hanem izegyeznek a valódi igazságnak is ítélőjeiben érvényt szerezni.

Ennek eszköze az, hogy ha az a bíró, az érteleme mellé az ítélőhatalmát belevinné a szívek munkáját is. Arra kérem a magyar bírói kart, vigyék bele ítélőhatalmukba szívüket, próbáljanak értelmükkel közel jutni a jogkereső felhoz. Az ügyvézi kar számára az a kérés, hogy va vád emelésénél igazán legyen első bírónak annak az ügynek, de nem

kellőleg megalapozott vádakat ne emeljenek. Ennek meg meg a maga nagy arvaai és erkölcsi hatása.

Atakarok térni a magyar ügyvédi kar kérdésére. A magyar ügyvédi kar szeretni és becsülni tanultam meg. A magyar ügyvédek egyenrangú társai és segítőtársai voltak a magyar bírói karoknak. Ami a zanyagi nívót illeti az ügyvédi karunk a helyzete éppen olyan súlyos, mint mindenkié, aki készpénzkeresetből kénytelen magát fentartani.

Ezen a helyzeten javítani kell. Miv van a készpénz bennem aziróni, hogy mindent megtegyek, ami az ügyvédi kar anyagi boldogulását szolgálja. Hasonló a fellegasom a közügyei szervezetekre vonatkozólag is.

Ami az igazságügyi szervezetben szereplő egysegeknek politikai helyzetét és anyagi boldogulását illeti, ebben az irányban minden áldozati, minden munkára kész vagyok. Az igazságügyi szervezet mint az állam élő lelkiismeret működik és ha ezt a lelkiismeretet egészségesnek tudjuk megtartani, akkor hiszem és remélem, hogy ez a tisztult erkölcsi fellegas, amely ebben a testületben kialakult, uralkodóvá lesz az egész közéletben és az az erkölcsi és nemzeti fellegas, amely ezt az országot eddig fentartotta, len fogja tartani a jövőben is.

Igazságügyi közigazgatásnál célom az, hogy az új és gyors, leggyorsabb megújításoknál barátság nem vagyok, kérem amennyire lehetséges, vigyék a dolgot mindjárt az első intrádára döntésre.

Engem az igazságügyi közigazgatásban három eszme vezetett: a kötelező teljesítés, a loyális és csak harmadszor van a szigorú jog alkalmazása. Ezt azzal a becsülettel összhangzóan tettem, hogy ennek a nemzetnek sorsát izegyezzem valamiképpen előbbre vinni.

Kérem szives támogatásukat.

Az igazságügyminiszter szavait pereség tartó éhjenzés és társ követte.

A kényszerkölcsön 24-éig száz takarékkoronának száztiz papír koronával fizethető.

Budapest, márc. 17. Az államháztartás egyensúlyának helyreállítására szükséges állami kölcsönfelleg tudvalevőleg takarékkoronában fizetendő. A pénzügyminiszter intézkedett, hogy március 17-ével bezárólag történő fizetéseknek száz takarékkorona száztiz papírkoronával számítassék. Abból a célból, hogy a kormány a kölcsönfelleg befizetését továbbra is megkönnyítse, ma kiadott rendelkezéssel akként intézkedett, hogy március 24-ével bezárólag történő befizetéseknek 100 takarékkorona szintén 110 papírkoronával számítassék.

Rizs és textil korlátozások felszabadítása.

Szakkörökben a rizs felszabadítását várják, amit a pénzügyminiszter március február végére kilátásba helyezett. — Ugyancsak halad előre a textil korlátozások megszüntetése is.

Nyilatkozat a tisztviselői fizetések emeléséről.

A Kánsz elnöksége a tisztviselői fizetésekről a következőket mondta: A miniszter ur megértéssel és jóakarattal fogadta előterjesztésünket és ígéretet kapunk arra nézve, hogy a drágulás, ha tovább tart, az illetményeket utólagosan revízió alá veszik. Mi abban a reményben, hogy a drágulás enyhül, a július fizetés kétszeresét kértük pótlék gyanánt, ami a márciusi illetmény 25 százaléka. Lehet, hogy a kormány akceptálja ezt a kérésünket teljes egészében, de talán nem zárkózik el bizonyos pótlék kiutalása elől.

galmi adó a vásárban.

kinek blokkot kell adni. nak a közlebbi kirakol vásáron árusítani szándékosan. vbeli iparosok és kereskedő árusító helyre vigyék a alános forgalmi adó kőn s blokkjaikat s Appe nak a vevőknek blokk endes üzlethelyükön ár. Az ez ellen vétők eppe ak a helyszínen megadó az idegen árusítók. os forgalmi adót kezelő hivatal.

Lonságok.

istentisztelet sorrendje templomokban: Nagytel déltől 10 órakor dr. Réve n Ury Ferenc, Kistemplo 9 órakor Szele György, de or Zambory Sándor, délt arton Sándor, Kossuth-ut délelőtt 10 órakor Pap n 5 órakor Uray Sándó plomban délelőtt 10 ó János, karéneket énekel r, déltán 3 órakor Pele Isotvári templomban de cor Baia Mihály, déltán Imre, Nyilastelepen de r Kezeszury József, Hom ban délelőtt 10 órakor y. Kórházban délelőtt erency Gyula. — Nagyh k sorrendje: Hétfőn déltán r Ferenc, kedden déltán r István, szerdán déltán Rész Imre, csütörtök 6 órakor urvacsora osztás, ray Sándor, pérdikál Óra pénteken déltán 5 óra roly, karéneket énekel vgyeskar, szombaton de r Farkas Győző. ev, templomban (Miklós isziet i, hó 13-án, virágy e, 10 órakor Farkas Gyó Urvacsoraosztás, D. u. os estélv. Szerdán d. u. sorai előkészítés. Na u. 5 órakor német ist vcsoraosztás.

Szövetség vallásos este p déltán 5 órakor l amelyen György Lora lésügyi miniszter lesz kőrfők ezen estélyre igyelmét.

1-kör hétfőn délelőtt s közgyűlést tart a C (Hatvan-u. 23.) Targ ári jelentés az 1922.

Penztárosi jelentés, ar és számvizsgálók A választmányban me estleg megüresedő t etőlése, 5. Indítvány re minden alapító tisztelettel meghiv.

kerítésfonatok, ásök, bogracsok, zománcos e k, sulvok legolcsóbb den Caspó u. 68.

ide fogorvos rendelé lte, Szent-Anna-utca

helyen átvágták a s óvasarhely környékén következtében nagyv á kerültek. Ehhez a k ros körülményhez m rult, tudniillik az, ho pretlen tettesek átv ki gátat és így még rült viz alá. A család indította a vizsárlat

ESZELI OS-UTCA 9. S

lern szobafestő, má zó és butorfényozó jutányos áron. or

képes állapotban lév öndeszámítás compunk

gép

léssel és egy gyártia 40 lóerős fekvő nyar

eladó mo-utca 68, szám 4. szám alatt.

A Kath. Otthon közgyűlése.

A tisztikar megválasztása.

A Kath. Otthon évi közgyűlése vasárnap délután, a tagok rendkívüli érdeklődése mellett folyt le.

Dr. Lindenberger János püspöki helynök megrívta beszédében a társadalmi élet elzúllására s arra, hogy az Otthonra, a keresztény szellem istápolásával milyen feladat vár.

Sümeghy József főtitkár a múlt évi jelentését olvasta fel s kitért arra a szép feladatra, amelyet a kör a maga keresztény szellemével a társadalomban tapasztalható erkölcsi hanyatlással szemben elfogalt.

Szent-Királyi Tivadar méltatta a vezetőség érdemeit s kérte őket, hogy maradjanak továbbra is helyükön, mert missziót töltenek be és a közbizalom feléjük irányul. Lindenberger János, aki szintén visszaakart vonulni, az elemi erével megvilágító bizalom előtt meghajolt és úgy tette, mint az Otthon hivatott vezetői mind a helyükön maradtak.

A tisztítási közfelkiáltással, egyhangúlag történt.

Elnök lett: dr. Lindenberger János, apostoli helynök, alelnök: Wilhelmus Emil, igazgató: Mellau Márton, főtitkár: Sümeghy József, titkár: Liptay Sándor, pénztárnok: Orosz Jenő, ellenőr: Scheppel Béla, gondnok: Vecsey Antal, könyvtárnok: Béres Imre és Andor, ügyész: dr. Veverán György. Ezután megválasztották a választmányt.

Az elnök megköszönte a tisztikar nevében is a megnyilvánult bizalmat és 200.000 koronát ajánlott fel a könyvtár javára. Szent-Királyi Tivadar pedig 100.000 koronát alapítói tagságán kívül és bizik benne, hogy a többi alapítók is áldozatkészséget tanúsítanak. A közgyűlés az elnök életésével, emelkedett hangulatban ért véget.

Fizetik a kényszerkölcsön második részletét is.

Már megkezdődött a kényszerkölcsön előleg második részletének behúzése. Március 1-től a mai napig 360 ezer adózó 192 milliárd kölcsönfelvételt fizetett be. A fővárosra 92 milliárd takarékkorona esik, amit 53 ezer adózó fizetett be.

Az országos tenyész-állatvásár eredménye.

Budapest, márc. 17. Az OMGE által rendezett tenyészállat vásáron nagy arányú forgalom fejlődött ki. Ugy vasárnap, mint hétfőn a látogatók ezrei szonlottak el a kiállítást, hogy órák-hosszat gyönyörködjenek a szebbnél-szebb állatokban. Szerény becslés szerint 20 ezer látogató volt a kiállításon, ezek között a közgazdasági egyetemen, az állatorvosi főiskola, a gazdasági akadémiák, földműves iskolák, téli gazdasági iskolák növendékei tanáraik vezetésével.

Vasárnap délelőtt megtekintette a kiállítást a reggeli órákban József királyi herceg és József Ferenc királyi herceg. Aláza Papp Sándor kíséretében. Vasárnap fél 10 órakor meztelen a vásáron nagyvadászi Szabó István földművelésügyi miniszter Jeszenszky Károly államtitkár kíséretében, hogy Horthy Miklós kormányzót fogadják, aki feleségével, leányával és gyermekeivel jelent meg kiállításon. A magas vendégeket az OMGE nevében Somsich László elnök és Konkoly-Thege Sándor fogadták és kalauzolták. A kormányzó nagy megelégedését fejezte ki a látottak felett.

A vásár forgalma vasárnap kisebb volt, mert a vevők az árakat túlságosan magasnak találták, azonban hétfőn, a mikor a kiállítók az árakból engedtek, ismét erőteljesen fellendült a forgalom.

Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az idő tegnap kissé gyengült. A hőmérséklet helyenként 5-7 fok C-ig emelkedett, de ma reggelre jobbra a 0 fok alá süllyedt. Csanadék az utolsó 24 órában alig esett.

Időprognózis: Változókonv szeles idő, hószivárvánnyal és helyenként havazással.

FEJFÁJÁS,

nátha, szédülés, kabultság ellen legjobban az

Antidol

Fél perc alatt hat! 1 üveg: 35 adag. Ár: 120 K. Jelenlegi szorzószám 3700.

Főlerakatok: Mihalevits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

Debrecen város a lakások szabaddá tételéért.

Nagy vita a létszámcsökkentés körül. — Az utcák burkolását kijavították.

Debrecen város törvényhatósága tegnap délelőtt tartotta márciusi havi rendkívüli közgyűlést dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökelete alatt.

Elsősorban az állami kislakások építését tárgyalták. Borsos József műszaki tanácsos javaslatára kimondták, hogy az állam lakást épít, a város telket ad és e részt közművekkel látja el. Hatvan év után a lakások a város tulajdonába mennek át.

A város a DMKE mögött csak 600 négyszöglet területet adhat át lakás célra de kiköti, hogy az esetben, sa a város idővel alkalmasnak találja az építendő lakások megváltását, ez a joga eleve biztosított.

Nagy Pál elfogadja a javaslatot, de szöveg teszi, hogy a lakóknak a lakás rendelet szerint nagyon sok joguk van és egyes lakók a háztulajdonosokkal leírhatatlan dolgok csinálnak. Kívánja, hogy a közgyűlés írjon fel a nepleleti miniszterhez és követelje a lakásrendelet megszüntetését és a lakások szabaddá tételét.

Lenz Géza támogatja a Nagy Pál indítványát, ezért a közgyűlés egyhangúlag elfogadta a javaslatot és kimondotta, hogy

felír a népleleti miniszterhez és kéri fogja, hogy a lakásrendelet helyezze hatályon kívül és tegye szabaddá a lakást.

A 60 ezer sváci frankot a Magyar Államkassza hitelbank útján veszik fel. A város betéteit takarékkoronaiban helyezik el.

Borsos József műszaki tanácsos javaslatára a közgyűlés elfogadja a Hatvan, Király, Deák Ferenc, Hunyadi-utcák, Petőfi-ut, Hadházy-utca, Ferenc József-ut, Szoboszlai-ut, Bethlen és Mester-utak burkolásának kijavítását, a Rákóczi-utcat az Egymalom-utcaig kövezik ki és kavicsal burkolják a Csonkai szobor környékét.

Nagyobb vita fejlődött ki a létszámcsökkentés körül. Az ügyet dr. Vass Károly tanácsnok ismertette. A múlt év tavaszán 48 városi alkalmazottat

bocsátottak el. A bizottság 36 állást szüntetett meg. Összesen 102 városi alkalmazottat bocsátottak el. A miniszter az állások megszüntetése nélkül elbocsátott tisztviselőkre nem ve nem hagyta jóvá a bizottság intézkedését.

Kilenc állás van betöltetlenül, kérjék a belügyminiszter beleegyezését az új állások betöltésébe.

Ami pedig a további létszámcsökkentést illeti, az új szervezeti szabályzat husz állást szüntet meg, ezenkívül későbbben a gyámpénztári ügykezelést is be lehet olvasztani házi kezelésbe, ami újabb 3 állás megszüntetését teszi lehetővé. Így összesen 53 állást szüntetnek meg.

Dr. Lenz Géza nehézményezi, hogy olyan tisztviselők is belesznek a létszám redukcióba, akiknek állása nem szűnt meg. Az illetők 50 évesek és munkájukkal hasznára voltak a városnak. A javaslatot nem fogadja el. Kéri, hogy a tanács vegye vissza a lakásokba a végelbírás alá vont tisztviselőket és a létszámredukciót is vegye revízió alá.

Ekl József szerint voltak a városnak olyan tisztviselői akik csak kárt tettek a városnak. Neveket nem említ. Erkölségi kötelessége a törvényhatóságnak, hogy azokat a tisztviselőket, akiknek működése a városra káros feltegye. A javaslatot elfogadja. A közgyűlés nagy többséggel is elfogadta az előadó javaslatot.

Kondor Kálmán főszámvevő 33 év után nyugdíjaztatását kérte. A tanács a hosszú szolgálati időre tekintettel, a teljes nyugdíj megadását javasolja.

Lenz Géza kifogásolja a nyugdíjazást, mert Kondor Kálmán munkaköpes ember és ő állásában megtartandónak véli.

A közgyűlés nagy többséggel a tanács javaslatát fogadja el.

Néhány özevnyi nyugdíj elintézése után a közgyűlés 12 órakor véget ért.

Debrecen közönségének áldozat-készsége a tudományért.

A magyar alföld felkutatására megindultak az adományok. — Nagy gyűlés a városházán.

A Tisza István tudományos Társaság Alföld kutató bizottsága vasárnap délelőtt 11 órára népes értekezletet hívott össze a városháza kistanács termében.

A debreceni társadalom minden rétege nagy számmal képviselve volt ezen az értekezleten.

Az értekezletet dr. Magoss György polgármester nyitotta meg s meleg szavakkal üdvözölte a nagy számmal egybegyűlteket. Az értekezlet célja a magyar alföld felkutatása. Ennek országos jelentősége van Magyarország mezőgazdaságát és iparját illetően.

Mivel azonban a magyar állam igen szegény, ezért a magyar társadalomra vár, hogy a Tisza István tudományos munkásságát elsősorban anyagilag is támogassák. Felkérte Pokoly József egyetemi tanárt, hogy a Társaság célját ismertesse.

Pokoly József ismertette a nagy magyar Alföld felkutatásának célját. Szükséges ez két okból. Először azért mert a tudományos irodalomban eddig elvitt hanyagolva a magyar Alföld. Az Alföld szívében megalakult Tisza István tudományos társaságnak elsorendű feladata e nagy munkát véghez vinni.

Nemzeti szempontból alig van értékebb területe hazánkban, mint az Alföld. Tömerdek természeténél kincs hever feltáratlan, ismeretlenül Roppant értékes ember anyag, melynek embertani, szociológiai megismerése rendkívül fontos. Célnk megismeri és megismertetni nem csak a hazában hanem külföldön is. Ha ezt tesszük nagyobb lesz a szimpáthia nemzetünk iránt, amelyről eddig a külföld mit sem tudott.

Az Alföld nagy terület. Felkell osztani a munkát és a költséget. Jelenleg Debrecen és a Hortobágy felkutatásáról van szó. Ehhez kell a szükséges segítséget előteremteni.

Pokoly megrkapó előadást nagy tetszéssel fogadták az egybegyűlteket. Ezután dr. Milleker Rezső egyetemi tanár szolt a munkálat tudományos megszervezéséről.

Szerinte a kutatás két részre oszlik: természettudományi és humanisztikum kutatásra. E munkában számítanak a helybeli tudósok munkájára, de emellett a budapesti tudósok is megígérték buzgó közreműködésüket.

A földtani kutatást a magyar földtani intézet tudósai készséggel vállalják. A szikes talajok javítása nagyon körültekintő munkát igényel. Sok munka lesz a belvizek ismeretével és levezetésével. Az egyhálat megjelölése az Alföldön a mezőgazdaságra felette fontos. Debrecen és a Hortobágy növény és állatvilága ismeretlen, ezt felkell kutatni, mert mégis furcsa dolog, hogy a Kina egeit ismeri a magyar ember, de nem tudja milyen eger él a Hortobágyon.

A debreceni ember ismerete, élete, háza, ruházata igen fontos. A népiélet összegyűjtésében már utolsó óra uott, pedig sok pompás dolog vár felkutatásra és feldolgozásra.

E kutatásban a támogatás kettős. 1. A társadalomnak elő kell segítenie a kutató munkáját. Az igazán keves igényű kutatókat egy szerény szálláshoz, egy kis élelemkhez kell juttatni a tanyán, ahol másutt nem kaphat ellátást.

2. Lehetővé kell tenni a kutatások

eredményének a publikálását, a gyűjtött anyag preparálását.

Ma mikor a nyomdai költség olyan horribilis csak a társadalom támogatása útján lehet a kutatás eredményét kiadni.

Debrecen és a Hortobágy felkutatását 5 évre tervezték. A költségek évente 80 100 mázsa buzaértéket tesznek ki. A kutatásból évente 20 ivnyi nyomtatványt kívánnak publikálni.

Az Alföld tisztántul részének felkutatására Szabolcs vármegye búzát biztosított.

Debrecen városa évi 10 mázsa, Hajdúvármegye közönsége évi 5 mázsa buza ajánlott. Szomjas Gusztáv földbirtokos egy millió koronát fizetett be.

Most Debrecen város közönségén a sor, hogy anyagi hozzájárulásokkal biztosítsák a Társaság munkáját.

Kijelenti, hogy a Társaság komponenzálja a hozzájárulás arányában részeseit az adakozókat. A Társaság számít a középiskolák növendékeire és cserkész ifjúságra is.

Milleker lelkes előadását zajos helyesléssel fogadta az értekezlet.

Jóna István a gazdasági Egyesület elnöke kijelentette, hogy a vezetés alatt álló Egyesületbe gyűjtést rendez és reméli, hogy szép sikerrel fog jarni.

Kernhoffer József a pénzügyteknél, Németh Aladár az Ipartestületnél ígér gyűjtést. Grainer igazgató az intézetek támogatását ígerte meg.

Ezutan Sesztina Jenő kormányfőtanácsos a maga részéről egy milliót ajánl fel és ígéri, hogy kereskedőtársai körében is gyűjtést fog e nem-célra.

Sesztina Jenő példáját többen követék. Polgáry József földművelőket nagyon örül a munkálatnak és a maga részéről évi 2 mázsa búzát ajánl. Piszky Árpád szintén évi 2 mázsa búzát, Vászary József és Horváth András ohati bérlők évi 3-3 mázsa búzát, Csanak Jenő egyszerre 5 mázsa búzát, Mihalevits Jenő gyógygyógyász évi 2 mázsa, Popovits Gyula évi egy mázsa búzát, Kovács Gyula birtokos egy millió koronát ajánlott fel a Tisza István tudományos Társaságnak Debrecen és a Hortobágy felkutatására.

Szele György lelkes indítványára az intéző bizottság megkeresi az egyházakat is és hozzájárulásra hívja fel azokat. Ezenkívül kimondották, hogy gyűjtő iverkel keresik meg a testületeket és adakozásra hívják fel.

Végül dr. Magoss György lelkes szavakban köszöni meg Pokoly és Milleker tanárok faardságát és a jelemlékek áldozatkészségét és annak a reménynek ad kifejezést, hogy a lelkesedéssel megindult kezdet szép alkotást hoz létre.

Ajánlati hirdetmény.

Nagyléta község piacsteren a község képviselőtestülete egy szivattyus kutató szándékozik furatni, melynek mélysége a talvíz alatt található ivásra alkalmas és az egészre nem ártalmas viz szintjében állapították meg.

Az új kut furását megelőzőleg a piacsteren levő ócska furott kutban levő csövek kiszedendők és a kut furásánál felhasználandók lesznek.

Penti munkálatokra írásbeli ajánlatot kérünk, mely alólírott előjárásághoz lesz beadandó.

Az ajánlattevők személyes megjelenése a közvelen tárgyalás szempontjából kívánatos.

Nagyléta, 1924. év március 4-én.

Klotz Lajos, K. Holló József, főjegyző, főbíró.

Perzsa szőnyegszövéshez

szükséges anyagok (szővőszék, felvétel, beszövő, csomózó, és leverő vasak) a legolcsóbb napi áron

Tanítványokat és tanuló leányokat felvesszük, kiképez a állandó munkára alkalmas

Piros László és Társai

perzsa szőnyeg és gobelia szövődője. Debrecen, Teleki-utca 28.

Kálvinház délután a Csokonai színházban március 21-22.

A debreceni Kálvinista Templomegyesület március 21-22-én tartandó nagyszabású színházi ünnepélyére nagyban foglalkoztatva a kálvinista társadalom legkiválóbb erői lépnek fel a két délután.

Több kiváló művész közreműködését sikerült megnyerni Budapestről is minden remény megvan arra, hogy a két délután fényesen fog sikerülni.

A jegyek iránt is nagy kereslet van. A jegyek még 19-ig az Egyesület titkári hivatalában Kálvin-tér 17. szám alatt kapható. Azután a színházi pénztárnál.

Halálosvégű összetűzés

Hat hónapi börtönrre ítélt hentesesség.

Még a múlt év novemberében történt, hogy a Bihari-telepen Simon Ferenc és Nagy László vádolgények összeszólalkoztak Nagy László rárontott Simon Ferencre, kétszer arcul ütötte és folytatni kezdte.

Simon mikor kiszabadult kezéből, hogy ráijesszen támadójára, késtartóhoz kapott, kirántotta disznóölő kését és Nagy László felé csapott. Ez a csapás olyan szerencsétlenül történt, hogy Nagy Lászlót leszúrta és ez a helyszínen meg is halt. Simon Ferenc pedig jelentkezett a csendőrnél, akik letartóztatták.

A véres ügyet ma tárgyalta a debreceni orvórszék. A tanuvallomásokból megállapították, hogy Nagy László kezdte a verkedést, aki izgága ember volt. Simon már előbb többet ivott kellesténél. Az ügyész szándékos emberölésben való vétség kimondását, Péntes Endre védő felmentését kérte.

A bíróság erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testisértés büntetésben mondotta bűnösnek és ittas állapotát enyhítő körülménynek vette, ezért 6 hónapi börtönrre ítélte, melyből 4 hónapi vizsgálati fogságot kitöltöttnek vette.

Az ítélet ellen az ügyész és védő fellebeztek.

Színház.

A Csokonai színház heti műsora:

Kedden, március 18-án: **A három grácia**, revue operette. Bérletszűnet. Tiszviselés.

Szerdán, március 19-én: **A balga szűz**, színmű. B) bérlet.

Csütörtökön, március 20-án: **Pompadur**, operette bemutatás. Bérletszűnet.

Pénteken, március 21-én: **Pompadur**, Sombaton, március 22-én: **Pompadur**.

Vasárnap délután, március 23-án: **Silvio kapitány**, színmű, mérsék. árak.

Vasárnap este, március 23-án: **Pompadur**, operette. Bérletszűnet.

Hétfőn, március 24-én: **Pompadur**, operette A) bérlet.

A balga szűz.

Bemutató előadás.

Henry Bataille francia író négy felvonásos színművét „A balga szűz”-et adta tegnap a Csokonai színház. E lélek-tani motívumokban gazdag színmű hol igen finom ízléssel, hol megrázó drámai jelenetekkel ragadta meg a közönség lelkét. Az igaz szerelem küzdelmét és diadalát vezeti végig a darabon a szerző.

Aszínház prózai személynéje nagy ambícióval dolgozott a darab sikeréért. Halassy Mariska erős drámai jelenetei, határozott bizonyos játéka mindvégig biztosan vitte a színmű bonyolított cselekményét. Erdődi Lili játéka, izléses szép toletoje igen hatásosak voltak. A férfi szereplők közül László Gyula a régi jó színész nyugodt, biztos disztinyált játékaival nagy hatást váltott ki. Ventes Lajos a drámai fordulatokban gazdag szerepeiben igyekezett jól elhelyezkedni.

A közönség lelkes ovációban részesítette a szereplőket.

Meteorban csütörtökön „Lyoni futár” világszáger, 2 rész egyszerre. Csak fellebezteknek. Jegyelővétel.

A református egyház ingyen iskoláztatási költsége deficittel zárul.

Az egyháznak nem szabad az iskolás gyermekeket pénzbeli hozzájárulással megterhelni.

A debreceni református egyház költségvetését forgatva, egy érdekes tétel ragadja meg figyelmünket. Ez a magyar református népnevelés tétele: az ingyen iskoláztatási alap.

Az ingyenes nevelés alapja a bőkezű Debrecen város 1000 kataszteri hold prima földet adományozott a város alatt a református egyháznak az 1860-as években. Szépadomány, mely okosan és gyümölcsözően, mai is fedezheti az elemi iskoláknak az egyháza hármló terheit.

Az 1000 hold föld használatát 1974 márciusa buzát, 235 mázsa árpat és 45 mázsa tengerit állít be 1924. évre az egyház számvetésére, ez a mainál tetemesen alacsonyabb termény árakon is 477 millió és 313 ezer korona bevételt tesz ki.

Ezzel szemben a kiadást ugyanerre az évre 667 millió és 240 ezer koronában látja a számvetés és az így mutatkozó közel 190 millió korona hiányt az egyház bevételeiből pótolja.

Sok minden iskolai szükséglet néz az ingyenes iskoláztatási alapra. Nem tudjuk azonban megállapítani, hogy a tantermek felszerelésére hány millió korona van beállítva, az elrongyolt, vagy meg-

fogyott taneszközöket miképpen pótolják az évben, mert hiszen végre pótolni kell.

Amde bármily erejére esne is az egyháznak a zingven iskoláztatási alapot egyensúlyba tartani, arra nem szabad az egyház egyetlen presbiterének sem gondolni, hogy az elemi iskola növendékeket bármilyen hozzájárulással megterhelje. Az elemi oktatás ingyenes, éppen ezért kötelező. Elég megvan az a szülő terhelve, akinek hét-három iskolás gyermekét kell ruházni, könyvvel és írószerekkel ellátni.

Csodálunk kell azoknak a tanítók gondolkodásait, akik vállalkoznak arra, hogy a szülőktől lven adók behatásának és az iskolás gyermekek közt különbséget tesznek: te fizetsz, te pedig nem fizetsz. Hát ez a demokratikus nevelés? Hiszen az elemi kulturához mindenkinek jog van, sőt állami törvényeink szerint igen okosan — a megszerzése mindenkinek kötelessége is.

Ne felejtsek el az adózatot, hogy Debrecenben 12.000 analfabéta van. Ha pedig az iskoláztatás pénzbeli fizetés mellett lehetséges könnyen felemelkedik ez a szám.

Felrobbant gyufagyár.

Harminchárom munkás élve elégett.

Róma, márc. 17. Turin közelében egy gyufagyárban hatalmas robbanás történt. Az explozió következtében támadt tűz a gyár jórészt elpusztította. Ebben az időben 43 munkás dolgozott a gyárban, akik közül 21 megmenekült. Az eddigi sebesültek közül hetet mentettek ki a romok alól, a többi 15-öt elveszítettnek tartják.

A tüztőlcságnak csak nagy nehezen sikerült vagy 20 mázsa kloridot tartalmazó tartányt a tüztől megmenteni.

Páris, márc. 17. A Daily Mail szerint a Turin mellett Ronca Canavesében történt gyufagyári robbanásnál 33 munkás élve elégett, igen sok ember megsebesült.

Az Ipartestület diszközgyűlése.

Negyedszázados jubileum.

A debreceni Ipartestület tegnapi közgyűlésén negyedszázados jubileumát ülte meg. De egyuttal ünnepelte az iparos társadalom a testület elén álló vezetőségét is, amelynek elvált, netlen drdeme az Ipartestület színonalának emelkedése s hogy a testület működésének úgy befele mint kifelé egyformán súlyt tudott adni.

Németh Aladár elnök

nyitotta meg a rendkívül nepes közgyűlést. Rámutatott arra, hogy a diszközgyűlést méltóbb keretek közt kellett volna megtartani, sajnos azonban a mindenkit egyformán sujtó gazdasági helyzet korlátokat szabott eljük. Méltatta Tóth Kálmán, Zelminger Ede, Dávidházy Kálmán, Varga Lajos érdemeit, akik az Ipartestület elnöki tisztében elévülhetlen érdemeiket szereztek. Majd rámutat az iparosságot aránytalanul sujtó knyszerkölésön hibáira, amelyből a nagybankok és nagyvállalatok kimaradtak. Az adozások folyton emelkedő terheléssel hamarosan foglalkozik majd közli, hogy az árvízszálo bizottság megszűnt s ez új korszak eljövételét jelenti az iparra.

Végül megemlékezett Szentkirályi Tivadarról, az Ipar és Kereskedelmi Kamara érdemes elnökéről, aki viszsza akar vonulni. Indítványozza, hogy a testület elismerésenek spon-tán megnyitkozásával bírja rá Szentkirályi Tivadart, hogy azt az elnöki széket, amelyben ő annyi elvltázhatatlan sikert ért el az iparosság számára is ne hagyja el.

Zajos eljénzessel, egyhangulag fogada el a diszközgyűlés az indit-

Az Ipartestület múlt évi

működéséről. Lekucz Lajos jegyző adott számot. A város nepioleti hivatala által felállított szabó műhely-

lyel nagy kárt okozott a szabó iparosoknak. Az építőipar legyöngült és csak kormány segítség erősítheti meg. A válsággal küzdő iparos pályára nem megy elég tanonc. Méltatta Györi Kálmánt, aKt háza harmad részét és tíz hold ondódi földet hagyott az Ipartestületnek.

Ezután megszavazták az ipartestület tisztviselőinek ötvenszázalékos fizetésemelését. Kimondták, az alapszabályok 13. §-ának módosítását, amelyvel az előjárású számát 36-ról 50-re emelik.

A festő szakosztály indítványt tett, hogy a munkásbiztosító pénztár önkormányzata állíttassék vissza. Vargassy Imre rámutat arra, hogy szomorú emlékek fűződnek a munkásbiztosító pénztár önkormányzatához. Az iparosság csak szenvedő részese volt, mert ő fizette, de a munkásság uralkodott benne. Végül Dezső rámutat a munkásbiztosító nagy bajaira, a beteg ellátás rendtelenségére. Ha a munkás lerogyosodik betegség gyöt ri és nem megfelelően gyógyítják, annak az iparos is kárát valja, az ország is. Az iparos társadalomnak egészséges munkásra van szüksége.

Práhás József az indítvány mellett van, de szükségesnek tartja az iparosság befolyásának biztosítását. Radó Rezső dr. kamarai titkár szerint minden hatalmi kérdést ki kell küszöbölni a munkásbiztosító penztárból, mert az közegészségügyi kérdés. Jo munkásbiztosításra van szükség. A vezetésnél biztosítani kell a fenntartók részére a tulsulyt. Legyen betekintésük azoknak, akik fenntartják.

Az indítványt elfogadták. Möricz Ferenc szólalt fel. Vázolta az iparosság szomorú helyzetét. Hálaltusáját vivja a kisiparos, mert nincs munka, nincs vállalkozás,

nincs hitel. A 200 százalékos bankkölcsön és a 400 százalékos kosztka-mat megöl minden vállalkozást. — Egészséges és becsületes hitel az alapja a talpraállásnak. Ha az iparos olesó kölcsönhöz jut, talpra áll. Ajánlja iparostársai figyelmébe, a tömörülést, a szervezkedést.

A elnök köszönetet mondott az előadásért Möricz Ferencnek és a közgyűlést 1 óra után berekesztette.

Ujdonságok.

Esküvő. Kolozsvári Kolosváry Borcsa Mihály tart. tüzfőhadnagy f. hó 19-én, szerdán délelőtt 11 órakor tartja esküvőjét trobeci Voith Ilonával, a Csokonai színház opera énekesnőjével. Az egyház szertartást Urav Sándor ref. lelkes végzi délelőtt 12 órakor a Kistemplomban.

A főispán Budapestén. Dr. Hadházy Zsigmond főispán a ma reggeli gyorsvonattal Budapestre utazik, ahol a város érintő ügyekben tesz lépéseket. A főispán holnap este már visszaérkezik.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam a Kollégium I. sz. jogi tantermében folytatja előadásait. Folyó hó 18-án, azaz kedden 5-6-ig dr. Mitrovics Gyula egyetemi ny. r tanár „A koreszmékről történeti befeleleti szempontból” és Szeremlev Béla ref. főgimnáziumi tanár „A gö-fog szobrászatról” 1-7-ig. Ez utóbbit vetített képek kísérik. Mindkettő befejező előadása lesz a felöltött tárgykörnek.

Természetvédelem az iskolában. A Madárvédelmi Egyesület Egyesület az elemi iskolai tanítás részére ma délután 5 órakor a református főgimnázium természetrajzi előadótermében vetített képekkel kísért előadást rendez. Az előadást a Madárvédelmi Egyesület alelnöke dr. Nagy Jenő tartja, a növény és madárvédelemről. A tagok vendége is hozhatnak magukkal.

A Kálvin-ház színházi ünnepségek főpróhája. A Kálv. Templomegyesület al-tai márc 21-én, délután fél 3 órakor és 22-én délután fél 3 órakor kezdődő Kálvin-ház ünnepére az előkészületek után szerdán, márc. 19-én, délután 3 órakor lesz a főpróba a színházban. Ezen a főpróban minden szereplő pontos megjelölésére kér a rendezőszék. Az imponáns ünnepra árutánokra jegyeket a Templom Egyesület titkárnálál Kálvin-etr 17., le-he váltani kellővük a közönség figyelmét, hogy igyekezzék tekintettel a nagyszéri előadásra és a nagy cél érdekében is jegyét előre megváltani.

Halálozás. Alulírottak mely fájdalommal tudatjuk, hogy felejtethetlen apánk, nagyapánk, apósnk és áldot emlékü rokonunk, polg. **Somogyi János** gazdálkodó, Folyó hó 17-én, hajnalban, életének 73-ik évében, hosszas gyengédkedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 19-én, délután 3 órakor fogjuk Sziv-utca 10. számú házunknál, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Hatvan-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtestesség tételére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat szomorú szívvel meghívjuk. Nyugodni békében! Bánatos gyermekei: Mihály névvel Kiss Juliánával, Juliánna férjével polg. Aszalós Józseffel, Erzsébet férjével polg. Ecsedi Jánossal, Unokái: Somogyi Laci, Misi, Juci, Aszalós Kató, Józsi, Juliska, Margit, Feri, Laci, Sanyi, Ecsedi Bözsi, Janika, Laci. Sógornői: öz. Tóth Andrásné gyermekeivel, öz. Tóth Bálintné gyermekeivel, öz. Tóth Jánosné gyermekeivel, Naszai: polg. Aszalós Sándor családjával, polg. Kiss András családjával, polg. Ecsedi János családjával. Valamint az összes rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és Tsa temek. int. rendezi. Kossuth-u. 2.

Bikavásár Cseengerben. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezuton hozza érdekeltsege tudomására, hogy Szatmárvármegye gazdasági Egyesülete fő hó 21-én, pénteken bikavásárt rendez Cseengerben.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon március 20-án, csütörtökön délután 5 órától 6-ig Csorsz Károly egyetemi tanárszeged „Az átöröklésről”. 6-7-ig dr. Ecsedi István tanár Debrecen város történetéről tart előadást. Ez utóbbi előadást vetített képek élnéltik. Az előadások a kollégium I. sz. jogi termében lesznek.

Gyümölcsöst vagy szállót bérbe keresek,
lakással vagy anélkül, ajánlatokat összegjelöléssel a kiadóba kérek. „Jó bért fizetek” jeligére.

Amerikában is ritka
az olyan nagyszabású és ragyogó tiszta üzem, mint az **UHU** potkárégyár, ahol a nemesített cikória gyökeret dolgozzák el, minden kézimunka nélkül, a három csillagos **UHU** cikória kávét.
Kőbányai Polgári Serfőződe és Szekt István Tápserművek R. T.

ŠZIREK ANDRÁS
előrendő uri- és egyonruha szabósága
Angol gyapjuszövetek, iskolai és egyonruházi sapkák raktára.
Szent Anna-utca 1. szám
Telefon: 5-09.

GARAI

és Testvére

férfi- és fiu ruha
nagyáruháza,
Bika-szálló épület

tavaszi vásárt rendez!

A folytonos áremelkedés
daczára egész

márczius hónapra
árait leszállította

15-20 százalékkal.

Nagy választék: tavaszi
felöltőkben, a legmoder-
nebb szabású öltönyök-
ben. Rövid sport-nadrá-
gokban. Divatcsikos nad-
ragokban. Tartós gyer-
mekruhákban és méret-
utáni rendelésekre szö-
vetkülönlegességben. o-o

Kérjük a t. vásárló közön-
séget a cégre ügyelni!

Garai és testvére

Bika-szálló épület.

TÜZIFA

bűkk, hasáb, elsőrendű minőség va-
gon tételben ölenként, mázsánként, ap-
ritva és házhoz szállítva legolcsóbban
beszerezhető az

Erdélyi Tüzfatahozatali R.-T.-nál,
Füred-utca 2. Telefon 10-93.

Eladó nyaraló

A sárándi állomással szem-
ben, 3 szoba, előszoba, üve-
ges veranda és mellékhelyisé-
gek. Gazdasági udvar köistál-
lással, felszerrel, disznóállal,
sütőkemencével és szivattyús
jövői kuttal. 500 négyzetgöl-
veteményes, 500 négyzetgöl-
szőlőskerttel, 140 drb. termő
gyümölcsfával. oooooooooo
CIM A KIADÓBAN.

Házvevők

Ismét beérkezett egynehány
olcsó, alkalmi vételi ház
a negyedszázad óta fennálló Nagy La-
jos Ingatlanforgalmi irodához!

Nagyon érdemes lesz e hirdeté-
seket figyelemmel végigolvasni!

Eladó
a Hatvan-utcai részben, gazdál-
kodóknak alkalmas nagy udvaru
ház.

Csokonai-utca 39. szám.

Rögtön beköltözhető udvari két szobás lakással, konyha, speiz, nyárikonyha
sütőkemencével, fűskamarával. Isálló
négy lóra.

A Gsillag-utca 41. számú ház
rögtön beköltözhető utcai 3 szobás la-
kással, konyhával, pinbével, fa k mará-
val, Sertéső, baromfiól, jó vizű kut.
Villanyvilágítás.

Csapókert, Kinizsi-utca 49.
számú ház. Van rajta kenyérsütő,
pékés és fűszerüzlet. Rögtön beköltöz-
hető 2 szobás lakással, mellékhelyisé-
gekkel. Nagy télek. Konyhakert. Villany-
világítás mindenütt. Nagy sertéső.

Ez aztán betetési! 18 millió
koronáért megkapható a Csapó-
kert, Klapka-utca 26. számú ház!
Nagyon közel van a Vilmos huszár lak-
tanyához és a Csapó-utcai villamos vég-
állomáshoz. Van rajta szintistia cser-
teglá épület, csrnéppel fedve. Egy szoba,
konyha, fűskamara, speiz, fűskamara,
kut, konyhakert, gyümölcsfák. Stukatu-
ros, padló szoba. Villanyvilágítás min-
den helyiségben, még a padlón és az
udvaron is.

A fenti házak veteli jogügylete egy-
dül és kizárólag csak az azok felett
rendelkező Nagy Lajos ingatlanforgalmi
irodában, Veres-utca 9. szám alatt köthet-
hető meg, ott teendő le a foglaló is.

Ajánlat.

Vidékre gyártelepre
kittünően főző szakácsnő
kerestetik. esetleg lán-
nyával szobalánynak. —
Erdeklődni 9-10 és 3-4
óra között Kossuth u.
39. keresztpület. 5874

Elektromotorokat, dy-
namókat szakszerűen te-
keresel, javít, elad, cse-
rél. Delejtűvitőket, fész-
mérőket, telponokat, vil-
lamoscsengőket és egyéb
legkomplicáltabb mun-
kát készít Földvári, deb-
receni első elektrotechni-
kai gvár. Széchenyi-u 55
Telefon 168. Összes vil-
lamosság és szerelési
anyagok legolcsóbb napi
árban. 29

Fényképeszt

Berzéki műtermében Pi-
ac u. 38. Lemezek el-
adása darabonként is. 33
Kiadó a Homok utca
76. szám alatti sarok üz-
let. lakás céljára is. —
konvhával, fűskamará-
val. Bérlete Nagy Lajos
irodában köthető meg
Veres utca 9. 27
Elsőrangú kártyos
munkát készít Szabó Józ-
sef. Varga-utca 1. Szent
Anna sarok. Hencserék
raktáron. javításokat el-
vállalok. 83
Házvezetőnek megv in
telligens 30 éves övezgy
magános urhoz pusztára
Timár-utca 40. Tóthné.
5956

Kocákat és malacokat
nagyobb mennyiségben
több évre felestartásra
elvállal. Bleuer. Csapó
utca 32. sz. 5706
Egy butorozott szoba
kiadó. Nyil-u. 10. 6054

Különbejárati két
ágyas tiszta szoba, köz-
pontban kiadó. Cim a
kiadóban. 6053

Szoba, konyha, speiz
fűskamara lakásomat át-
adom, ki butoraim meg-
veszi. Egy tehénét teitar-
tásért vállalom. Ertekez-
ni Bercesényi-u. 50., dél-
után 6-7 között. 6036

Lakásomat gazdasági
udvarral átadnám olyan
helybeli vagy vidéki föld
birtokosnak, aki 50-150
holdas tanváját hosszabb
időre haszonbérbe átadná.
Cim a kiadóban. 6037

Fehérnemű varrást,
himzést, gépjárműjavítást
legolcsóbban készít Gé-
nőruha vállalat. Kossuth-
utca 19. Színházal szem-
ben. 6043

Külön bejárati buto-
rozott szoba, fűdőszoba
használatra kiadó. Csanó
utca 59. 6044

Sport kosztümök, ru-
hák, blousok horgolását,
terítők készítését elvállal-
lom. Ugyanott netelőknök
állandó munkát kaphat-
nak. Dr. Horváthé. Bika
épület. volt Hítelbank
földt. 6048

Különbejárati buto-
rozott szoba, központban
kiadó. Esetleg ellátással
is. Cim a kiadóhivaal-
ban. 6049

Teljért kornát és krum-
plít adok. Kar-u. 11. sz.
6050

Az 5491 számú hird-
tése aianlat van a ki-
adóban. 6033

Két szobás lakást adok
8.000.000 kölcsön kamat-
ja ként. Poroszlay ut
10. szám. 6632

Kiadó azonnalra esino-
son butorozott utcai szo-
ba 1-2 ur részére regge-
livel. Erdősor 7. sz. Nagy
körüti villamos meg-
álló. 6029

Műhelyhelyiség kiadó.
Két darab festett iró-
asztal eladó. Cim a ki-
adóban. 5956

Kereslet.

Kifutó fiu felvétetik
Debreceni Bolygógyár
és könyvnyomdában Piac
utca 81. 6031

Szikvíz elárúsító ügy-
nök és munkásleányok
felvétetnek Telemi utca
100. szám. 5899

Pénzes társat keresek
iparrendelővemhez. Cim
a kiadóban. 5914

Perfekt varródot ál-
landó munkára felve-
szek Hajós. Hatvan ut-
ca 70. 5881

Kovács tanuló felvéte-
tik Nagy Gyula kocsig-
vártó. Erzsébet u. 17.
5834

Aranyat, ezüstöt, bril-
liánsat. — zálogcédulát
vesz, meghívásra háshoz
is elmegy. Steiner Mi-
hály Hatvan u. 2. sz., I.
emelet.

Fiatal timár szegéd fel-
vétetik Nyiregyházán Rá-
kóczi u. 33. szám. 5140

CZIPÓT

a legolcsóbb napi árban

Kovács Vilmosnál,
Iparkamara épület.
(Törv. székek szembe.)

Női kivágott sevrő 130.000 K

Női 1 pános sevrő 140.000 K

Női fél fűzős sevrő 150.000 K

Férfi fűzős amerikai 180.000 K

Férfi fűzős francia 190.000 K

Mérték után a legol-
csóbb árban.

Javításokat vállalom.

Gazdasszony pusztára,
ki baromti neveléshez ért,
városra szakácsné és so-
baleány felvétetik. Cim
Batthányi-utca 20. 6066

Gép és gyorsíró ke-
resünk mielőbbi beépés-
re. Hazai Biztosító. Hat-
van-utca 11. 6035

Gyakorított pénztárnok
nöt felvesszünk Meinel-
ceg Piac 59. 6038

Okiratot Csapó Mária al-
apásával 1921-től keltező
17-en elvesztett em. Meg-
találó keretik Csanóhoz.
Nyomatató 22., megfelelő
intalomért átadni. 6042

Önálló kabát varro-
leányt felvessz Nagy Gyu-
lané női szabó. Bika ber-
há (üzlet) József kir. her-
ceg-utca. 6046

Ügyes leányok és fiúk
felvétetnek Sipkovits Ju-
korgvártás. Sziv-utca 14.
6047

Burgonyát, nyári ro-
zsát keresek 2-3 mázsát
vetőmagnak. Lőkövitsék
szervelet. Piac-u. 44. 6062

Könyvelésben és pénz-
fárkezelésben jártas kis-
asszonyt, ki már gyorsí-
rban működött felvessz
„Székely gyógyszertár”.
6052

Tisztviselőt vagy tiszt-
viselőnöt könyveléshez —
azonnali beépésre keres
debreceni iparvállalat.
Ajánlatok képzettség,
gyakorlat, referenciák, fi-
zetési igény megjelölésé-
vel „Periekt 1888” jel-
kére kiadóhivatalba kul-
dendők. 6061

Azt a nőt, aki a város-
háza előtt ma délelben le-
eitett karkötő arany órá-
mat felvette, felkéröm,
hogy azt illő jutalom el-
lenében a Magyar Le-
számítoló és Pénzváltó
Bankhoz Piac-u. 23., be-
szolgáltatni szíveskedjék.
6034

Egy fiatal fodrászegéd
felvétetik Szabó Kál-
mán, Nyil-utca 73. sz.
6939

Egy tisztességes, gyer-
mekszerető nő dajkának
felvétetik a Csapókerti
óvodában. 6026

Egy fodrászegéd fel-
vétetik Szent-Anna 14.
6058

Tisztviselő szénutal-
vánt minden mennyi-
ségben vesz Baloghné.
Árnád-tér 14. 5821

Gyermekszertető ügyes
szobaleányt elsejére fel-
veszek. Jelentkezni 9-10
és 3-4 óra között Kos-
suth u. 39. keresztpü-
let. 5875

2-3-4 szobás lakás
keresek. Ajánlatot pon-
tos cím és ár megjelöl-
léssel kérek a kiadóba
„33” jelűre. 6003

Eladás.

Eladó vágóhíd mellett
200 drb. sertésre beren-
deztet hízaló. 220 x 100
cm. dupla ablakok, hasz-
nált autók és kutszivaty-
tvu. Csapó 99. szám. Ba-
kóczi. 5753

Eladó egy asztali és
egy fali indoktorus tele-
fon posta, szabványos.
Cim a kiadóban. 31

Eladó Topolva háló,
modern ebédli, világos
háló, plüsdívány. Sebő-
berágy, férfiágnitur, —
gardarobszekrény, több
butorok. Széchenyi-utca
8. 5836

Minték, homokfutó és
hajtókocsok eladó Nagy
Gyula kocsigvártó. Er-
zsébet u. 17. 5836

Eladó 18 darab auva-
ny. Ertekezni lehet
Nagyvessere 19. Sándor
Józsefnél. 5862

Jókarban lévő használt
butorok eladók. Megte-
kinthető szerdától, dél-
előtti órákban. Piac-utca
58. II. lépcső. I. emelet
16. sz. 6046

Egy használt cink ür-
dőkád és 100 liter bor
eladó. Varga-utca 26. 6061

Cipész és eszmadia
mesterek figyelmébe. el-
adó egy cipész varrógép.
Ugyanott javítani és el-
bontani való lakásbeli ki-
lőia 7 ezer korona. Nagy
József-utca 10. 6057

Ház eladó Balmazúj-
városban. Csegei-utca 1.
számu, beköltözésre. több
rendbeli lakosztállyal és
Balmazújvárostól 4 kilo-
méterre 25 holdas fekete
föld tanývával. Pataky
István. Debrecen. Csanó-
utca 19. 6039

3 drb. melegvízi ablak
eladó, vagy használatra
kiadom. Libakert. Székfü
23. délután. 6060

Eladó Nagy József tele-
len. Nagy József-utca 10.
számu ház. 2 szoba. —
konyha, speiz, jó nagy
világos műhely. 6066

Eladó Steiner, jobb,
egész hegedű, vonóval és
tokkal együtt. Jutavos
árban. Késes-utca 30. sz.
6041

Eladó Cserepes utca
7. sz. ház szép nagy ud-
var, az eleje felémithető,
alkalmas gazdálkodók-
nak jó befektetés. Erte-
kezni lehet Baross utca
25. sz. 6025

Egy 90 cm. eszterga-
pad öntvény komplot el-
adó. Cseh. Piac utca 58.
jobb kis udvar. 3. ajtó.
6025

Eladó háromszáz kvad-
rát föld Geréb tele-
pén. Hatvan utca 9. intavos
árban. 6025

Eladó egy íróasztal
kombinált Wertheimzse-
kény. I szivó nyomó két
kértészethe való. 1 Káb-
len repavágó. Veresvay
János cépműhelye. Mik-
lós u. 53. Tanulók fel-
vétetnek. 6027

Zongora eladó keresz-
hurot, kifogástalan Alla-
nóban. Cim a kiadóhiv-
atalban. 6067

Eladó 75 drb. akáca
lábos. Ertekezni Hatvan-
utca 15. sz. 6040

Eladó Ceizing-telep. —
Hatvan-ut 13. sz. ház föld-
del. dr. Varga ügyvéd
Csapó 17. sz. 6066

Eladó közvetlen a vá-
ros alatt köves ut mel-
lett 30-40 mázsra rom-
szalma. Ertekezni Kál-
cses-v. 11. szám. 6056

Egy jó karban lévő, 2
lovas kocsis eladó. Erte-
kezni Domb-u. 20. alatt.
6063

Eladó házak beköltö-
zésre. Patai-telep. Sáe-
kely-utca 9. számu hat-
van millió. Kigvó-utca
31., Bozzai-telepen. Szép-
utca 27., Szép-utca 21.,
Timár-utca 24., Csóka
Pál-utca 69., Bihari telep
Keresztesi-utca 25-a., Ke-
resztesi 20., Teglaskert,
Szepesi-utca 58., Geréb-
telep Király Ferenc-utca
7. számu, gazdálkodóknak
is megfelelően eladó s
Nyilas-telepen Malvin-u.
4. és 5. számu ház. A
fenti ingatlanok felett is
a Pataky iroda rendelke-
zik, csak ott lehet meg-
kötni a vételi ügylelet,
ott kell letenni a fogla-
ló tis. Csapó-utca 19. az
alatt. udvari keresztpü-
letben. 6040